

BROȘURĂ DE INFORMARE



Țara Nasandului
TRADIȚIE, CULTURĂ, INOVARE



REGIUNEA DE NORD -VEST, ROMÂNIA

CUPRINS:

CUVÂNT INTRODUCATIV	pag. 1
SITUAȚIA SESIUNILOR DE FINANȚARE	pag. 1
FORMA RECENTĂ A IMPLEMENTĂRII STRATEGIEI	pag. 2
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Romuli	pag. 3
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Telciu	pag. 4
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Coșbuc	pag. 5
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Salva	pag. 6
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Nimigea	pag. 7
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Dumitra	pag. 8
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Rebrîșoara	pag. 9
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Rebra	pag. 10
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Parva	pag. 11
STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE - Feldru	pag. 12

LISTĂ DE ABREVIERI:

AFIR - Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale

CRFIR - Centrul Regional pentru Finanțarea Investițiilor Rurale

FEADR - Fondul European Agricol de Dezvoltare Rurală

GAL - Grup de Acțiune Locală

LEADER - Legături între Acțiuni de Dezvoltare a Economiei Rurale

MADR - Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale

OJFIR - Oficiul Județean pentru Finanțarea Investițiilor Rurale

PNDR - Programul Național de Dezvoltare Rurală

pc* - proiecte conforme pentru care nu au fost semnate încă contracte la data apariției broșurii

CUVÂNT INTRODUCȚIV

Prin Asociația Grupul de Acțiune Locală Țara Năsăudului se implementează Axa LEADER a PNDR într-un teritoriu format din 10 localități rurale și 1 oraș, în județul Bistrița-Năsăud din Regiunea Nord-Vest.

O structură public - privată formată din 41 de parteneri susține dezvoltarea teritoriului prin măsuri cuprinse într-o strategie de dezvoltare locală.

Un comitet de selecție format din 11 membri, din care 8 reprezentând mediul privat, susținuți de o echipă tehnică lansează măsuri de finanțare și selectează proiecte pentru potențial beneficiari publici sau privați.

Măsurile lansate și proiectele selectate sunt cuprinse în contracte de finanțare care se implementează în teritoriu prin grija beneficiarilor.

Atât GAL cât și AFIR prin reprezentanții locali OJFIR și CRFIR participă în mod constant la activități, 2.285.433 euro fiind suma totală alocată pentru proiecte diverse cu tematică socială, turistică, agricolă și de cooperare.

Această broșură vă informează asupra implementării programului până în prezent, din momentul lansării lui în mod oficial, luna ianuarie 2012.

SITUAȚIA SESIUNILOR DE FINANȚARE

Au fost lansate un număr de 14 sesiuni de finanțare din care 6 în anul 2013 și 8 în anul 2014. Fiecare sesiune a cuprins posibilitatea de a depune proiecte pentru una sau mai multe măsuri cu caracter public sau privat.

Proiectele selectate au respectat ghidurile PNDR și criteriile locale stabilite de echipa de evaluare, încadrându-se în sumele stabilite în strategie, respectiv între 5.000 - 200.000 euro nerambursabili pentru un proiect, în funcție de specificul lui.

Echipa tehnică împreună cu Consiliul director și Adunarea Generală au reorganizat și îmbunătățit strategia în funcție de nevoile solicitanților/beneficiarilor de 3 ori față de varianta inițială. Toate modificările aduse au fost susținute de datele culese de pe teren de animatori și de 2 studii ale zonei realizate prin firme specializate. Forma recentă a implementării strategiei (decembrie 2014), este dată în tabelul următor (în pagina 2).

FORMA RECENTĂ A IMPLEMENTĂRII STRATEGIEI

Denumirea Măsurii	Suma totală alocată	Nr. proiecte depuse	Sume proiecte în evaluare	Sume totale contractate (Euro) / Număr contracte Încheiate / în derulare	Domeniul care a prezentat interes pentru beneficiari.
M 1.3. Instalarea tinerilor fermieri	519.234	10	360.000 euro Proiecte ce se evaluează	-	Agricol: Legumicultură, Creșterea animalelor
M 2.1. Punerea în valoare a resurselor și atracțiilor turistice, culturale și naturale	437.404	4	-	437.404 4 contracte semnate	Turism: Centre de informare turistică, trasee turistice tradiții culturale locale
M 2.2. Construirea, dezvoltarea și modernizarea facilităților de cazare	147.963	4	-	147.963 2 contracte semnate	Agroturism: Agropensiuni
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	582.615	13	-	581.352 13 contracte semnate	Acțiuni de îmbunătățire a spațiului public: parcuri, locuri de joacă, baze sportive mici
M 3.3. Sprijinirea acțiunilor sociale	593.217	5	-	593.217 5 contracte semnate	Social: grădinițe, after school
M 3.4. Proiecte de cooperare	5.000	1	5.000 euro Proiect eligibil în evaluare	-	Cooperare pentru promovarea produselor locale în scop turistic
	2.285.433			1.759.936 24 contracte semnate	

STADIUL PROIECTELOR ÎN COMUNITĂȚILE LOCALE

ROMULI

Zonă montană aflată la limita de județ, cu o populație mică și limitate posibilități de dezvoltare industrială. Orientarea solicitanților privați a fost pentru dezvoltarea fermei cu caracter zootehnic: creșterea oilor și a bovinelor; activitățile cu caracter agroturistic au prins și ele contur prin contractarea realizării unei agropensiuni.

Administrația locală susține ca și formă inovativă dezvoltarea turismului prin promovarea de trasee turistice cu axare pe peisajele naturale locale, Siturile Natura 2000 și readucerea în atenția turiștilor a legendelor despre oameni, locuri și obiceiuri străvechi.

În ton cu modernitatea amenajarea unui parc cu spații de joacă pentru copii vine să înfrumusețeze centrul comunei.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 1.3. Instalarea tinerilor fermieri	Instalare tânăr fermier Ivan Teodosia Anda în satul Dealul Ștefăniței, comuna Romuli, județul Bistrița-Năsăud	40.000 pc*
M 2.1. Punerea în valoare a resurselor și atracțiilor turistice, culturale și naturale	Turist în țara Năsăudului	106.608
M 2.2. Construirea, dezvoltarea și modernizarea facilităților de cazare	Construire pensiune agroturistică Narcisa	74.035
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Înfințare și amenajare parc în comuna Romuli nr. 88, județul Bistrița-Năsăud	40.886

TELCIU

Zonă montană cu o populație numeroasă, a doua din teritoriul GAL Țara Năsăudului, cu resurse locale dezvoltate în domeniul forestier. Administrația locală susține ca și formă inovativă dezvoltarea unui after school unde viitoarea generație să învețe să ducă mai departe valorile comunității.

Amenajarea unui miniteren de sport cu gazon sintetic îndeplinește cerințele tinerilor de a avea un spațiu adecvat unde să petreacă timpul liber în mod sănătos.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Realizare teren de minifotbal	41.837
M 3.3. Sprijinirea acțiunilor sociale	Reabilitare imobil - amenajare after school	99.455



Zonă montană cu resurse locale dezvoltate în domeniul forestier aflată în faza modernizării prin proiecte mari de infrastructură pentru apă, canalizare și drumuri de interes local. Ca și completare a mării infrastructuri, administrația locală susține amenajarea unui miniteren de sport cu gazon sintetic care îndeplinește cerințele tinerilor de a avea un spațiu adecvat unde să petreacă timpul liber în mod sănătos.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Amenajare miniteren de sport cu gazon sintetic	40.416

SALVA

Comunitate încărcată de tradiție prin cloplul cu pană de păun. Pune accent prin administrația locală pe educație adresată tinerei generații și înfrumusețarea spațiului public. Prin înființarea unui after school și derularea de activități educative speră să ducă mai departe tradiția și cultura specifice Țării Năsăudului. Prin amenajarea unui miniteren de sport și a unui spațiu de joacă pentru copii înfrumusețează spațiul public și totodată antrenează tinerii și nu numai în activități sportive - educative. Orientarea solicitanților privați a fost pentru dezvoltarea fermei cu caracter zootehnic: creșterea oilor și a bovinelor.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 1.3. Instalarea tinerilor fermieri	Instalare tânăr fermier Ceuca Dorel Marius în satul Salva, Comuna Salva, județul Bistrița-Năsăud	40.000 pc*
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Construire teren de sport și parc de joacă pentru copii în comuna Salva, județul Bistrița-Năsăud.	41.341
M 3.3. Sprijinirea acțiunilor sociale	Reabilitare, modernizare și dotare imobil existent - înființare after school	94.815

NIMIGEA

Comunitate din zona de luncă a Someșului Mare Superior cu terenuri propice cultivării legumelor. Prin amenajarea unui miniteren de sport pentru tineri înfrumusețează centrul comunei și antrenează tinerii și nu numai în activități sportiv - educative. Orientarea solicitanților privați a fost pentru dezvoltarea fermei cu caracter vegetal: legume și fructe.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 1.3. Instalarea tinerilor fermieri	Instalarea tânărului fermier Bindea Bianca Crina în sat Florești, județul Bistrița-Năsăud	36.000 pc*
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Amenajare teren de sport Școlă generală Nimigea	83.591

DUMITRA

Zonă colinară, fostă așezare săsească, cu resurse de sare, a făcut administrația locală să susțină înființarea unui centru de informare turistică. Pe lângă acesta preocuparea pentru viitoarea generație și pentru tineri a dus la contractarea altor două proiecte pentru înființarea unei grădinițe și reabilitarea terenului de fotbal al comunei. Înființarea unui parc nou întregeste dorința de modernizare a comunei învecinate cu municipiul reședință de județ Bistrița.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 2.1. Punerea în valoare a resurselor și atracțiilor turistice, culturale și naturale	Înființare și dotare Centru de Informare Turistică în Dumitra, județul Bistrița-Năsăud *	97.006
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Reamenajare și dotare parc în comuna Dumitra, județul Bistrița-Năsăud *	40.598
	Reabilitare teren de sport în comuna Dumitra	41.179
M 3.3. Sprijinirea acțiunilor sociale	Construcție grădiniță în comuna Dumitra	99.874

* Proiect contractat și implementat prin Asociația de Dezvoltare Intercomunitară ROȘUA

REBRIȘOARA

Comunitate din zona de luncă a Someșului Mare Superior care se întinde și în zona montană, subteranele ei găzduind una dintre cele mai mari formațiuni carstice din România, Peștera Tăușoarelor. Amenajarea unui miniteren de sport pentru tineri și a spațiilor verzi vin în întâmpinarea nevoii de înfrumusețare a centrul comunei și antrenează tinerii și nu numai în activități sportive - educative. Un after school este pregătit pentru a primi o viitoare generație de oameni educați a acestei comunități care vor continua tradiția vestitului neam al Mureșenilor din ținutul Țării Năsăudului.

Orientarea solicitanților privați a fost pentru dezvoltarea fermei cu caracter zootehnic; creșterea animalelor și în special implicarea tinerilor în activități cu caracter agricol susținute și de asociațiile locale ale crescătorilor de taurine și ovine aduce un plus de valoare acestei comunități.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 1.3. Instalarea tinerilor fermieri	Instalarea tinerei fermiere Ani Mariana ca șef de exploatare în ferma mixtă comuna Rebrîșoara, județul Bistrița-Năsăud	40.000 pc*
	Îmbunătățirea și creșterea competitivității sectorului agricol prin promovarea instalării tânărului fermier Burduhos Gheorghe Simion și sprijinirea procesului de modernizare	40.000 pc*
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Amenajare mini teren de sport în sat Rebrîșoara, județul Bistrița-Năsăud	41.490
	Înființare spații verzi	45.339
M 3.3. Sprijinirea acțiunilor sociale	Reabilitare imobil - înființare after-school în sat Rebrîșoara, județul Bistrița-Năsăud	99.073

REBRA

Comunitate din zona montană a Țării Năsăudului aflată în plin proces de modernizare prin proiecte mari de infrastructură aduce completări prin programul Leader urmărind înfrumusețarea unor zone centrale din comunitate prin amenajarea unui parc și implicarea tinerei generații în activități educativ sportive prin construirea unui miniteren de sport pentru tineri. Orientarea solicitanților privați a fost pentru dezvoltarea fermei cu caracter zootehnic, ca formă de venit suplimentară într-o zonă unde terenurile agricole sunt destul de puține și neprielnice formelor vegetale de producție.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 1.3. Instalarea tinerilor fermieri	Îmbunătățirea și creșterea sectorului agricol și zootehnic prin promovarea instalării tânărului fermier Mărcoale Viorel Ioan	40.000 pc*
	Instalarea tânărului fermier Tăut Teofil în sat Rebra, comuna Rebra, județul Bistrița-Năsăud	40.000 pc*
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Înființare și amenajare parc sat Rebra, comuna Rebra, județul Bistrița-Năsăud	40.938
	Înființare miniteren de sport și dotări aferente în Rebra, județul Bistrița-Năsăud	40.549

Zonă montană cu resurse peisagistice importante, a făcut ca administrația locală să susțină înființarea unui centru de informare turistică. Înființarea unui parc nou întregește dorința de modernizare a comunei și pune în mod inovativ în valoare borcutul din centrul comunei. O agropensiune care va fi înființată prin susținere privată va putea pune în valoare produsele locale inclusiv de la complexul agropastoral care există în zonă.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 2.1. Punerea în valoare a resurselor și atracțiilor turistice, culturale și naturale	Reabilitare Centru Turistic în comuna Parva	123.790
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Înființare și amenajare parc	41.188
M 2.2. Construirea, dezvoltarea și modernizarea facilităților de cazare	Construire pensiune agroturistică - Strugari Florița	73.928

FELDRO

Comunitatea cu cea mai mare populație din teritoriul GAL Țara Năsăudului. Interesul pentru a oferi o șansă la educație, în special pentru copiii ai căror părinți lucrează temporar în străinătate a dus la realizarea unui proiect de after school. Promovarea tradițiilor culturale locale vine ca idee inovativă în domeniul turistic pentru a atrage investitorii în zonă, iar un miniteren de sport cu gazon sintetic contribuie la a da posibilitatea tinerilor de a derula activități sportiv-recreative în aer liber. Tineri fermieri sunt interesați să se instaleze pentru prima oară ca șefi de exploatație iar domeniul zootehnic primează: creșterea bovinelor și a suinelor.

Măsura de finanțare	Denumire proiect	Suma nerambursabilă (Euro)
M 1.3. Instalarea tinerilor fermieri	Instalare tânăr fermier Holbură Otniel în satul Nepos comuna Feldru, județul Bistrița-Năsăud	16.000 pc*
	Instalarea tânărului fermier Pop Irina Violeta în sat Feldru, comuna Feldru, județul Bistrița-Năsăud	40.000 pc*
M 2.1. Punerea în valoare a resurselor și atracțiilor turistice, culturale și naturale	Înființare de trasee turistice și promovarea tradițiilor culturale locale pentru comuna Feldru și zonele limitrofe	110.000
M 3.2. Sprijinirea acțiunilor de recreere și cu caracter sportiv	Amenajare teren de sport cu gazon sintetic	42.000
M 3.3. Sprijinirea acțiunilor sociale	Reabilitare imobil - amenajare after school	200.000

Echipa Asociației Grupul de Acțiune Locală Țara Năsăudului:

Mureșan Dumitru - președinte

Zsejki Iuliu - Director, reprezentant legal de proiect

Bujor Dorel - Responsabil financiar contabil

Ana Călina Șestac - Expert tehnic evaluator proiecte beneficiari publici

Grigore Mureșan - Expert tehnic evaluator proiecte beneficiari privați

Gavrilă Mihăieșe - Animator

Gabriela Onul - Animator



G.A.L. Țara Năsăudului

RO-427080 Feldru, Jud. Bistrița-Năsăud
Str. Vasile Nașcu Nr. 186, Tel.: 0263 374 901
E-mail: taranasaudului@yahoo.com
Web: www.taranasaudului.ro



Programul Național de Dezvoltare Rurală - Axa IV LEADER Sub-măsura 431.2
„Funcționarea Grupului de Acțiune Locală, dobândirea de competențe și animarea teritoriului”
Contract C4312011060690814 din 27.01.2012, Asociația Grupul de Acțiune Locală Țara Năsăudului
Acest material se distribuie gratuit